



# 天热草莓难卖，不少“尾果”烂地里

专家：宁波草莓保鲜、深加工技术亟待开发

□记者 鲁威 通讯员 裴庚益

“草莓要吗？新鲜的草莓10元一篮，15元两篮。”上周五，有市民向记者报料，称其驾车从宁波前往奉化途中，经过下朝线，每当一些路口红灯亮起时，总有人提着草莓在车流中兜售，着实危险，不少人称之为“红灯草莓”现象。记者实地调查发现，这种现象在奉化已存在好些年，果农在车流中来回穿梭，不仅影响交通，也让很多人为他们的安全捏把汗。这些年来，为根除“红灯草莓”现象，当地交警、城管等部门也采取过不少措施，可收效甚微。是什么促使这些草莓种植户冒着生命危险到红绿灯路口销售草莓？记者对此进行了一番调查。



莓农在路边兜售草莓。 记者 鲁威 摄

## 天气转热草莓销售越来越难

上周五，记者驾车在鄞奉江大桥红绿灯等候时，只见站在路边的数个果农聚集到等红灯的汽车周边，挨着汽车向司机兜售草莓。

等红灯间隙，如果有车主愿意买草莓，便将钱递给果农，果农迅速将装着草莓的篮子放进车内，将零钱找给司机。整个过程只有十几秒的时间。绿灯亮起，随着车辆流动，部分果农迅速跑到路边等候，来不及的果农只能站在路中，躲避车流。

记者注意到，这些农户在红绿灯路口销售草莓生意并不是特别好，很多司机都对此置之不理。但果农们仍然徘徊在车流密集的十字路口，不厌其烦地进行兜售。

到底是什么促使果农冒着生命危险到红绿灯路口销售草莓？

毛师傅是江口街道一位果农，到红绿灯路口销售草莓可以说是无奈，他告诉记者，夫妻两个都是附近的

农户，种了5亩的草莓。3月以来，随着天气转热，草莓成熟过快，而且难以储存，与春节前后的草莓口味、品质相比，难免有些变化，也使得游客量大幅下降。“春节前后，草莓上市高峰期，品质也最好，游客量比较大，而且供不应求。好的时候价格可以达到30元一斤。”毛师傅坦言，不过随着天气转热，游客也少了，近期价格也跌到了5元一斤。四五月份，基本上靠自己找销路销售草莓。

毛师傅也联系过当地水果店、超市。不过，草莓品相有一点点瑕疵，市民就不会购买。毛师傅初步统计了一下，最近每亩地约有三成的草莓因找不到销路而烂在地里，这还不包括待售中损坏的草莓。

于是不少果农选择了人多车子集中的红绿灯路口。记者了解到，眼下在各个路口卖草莓的基本都是东环线两边种植基地的果农，大部分果农的草莓为自产自销。不过近几年，也有部分自称果农的小贩加入。

## 有人尝试快递草莓，开发草莓酱草莓酒

天气转热，如何销售草莓？这不仅仅是毛师傅的难题，也是不少宁波草莓种植户遇到的问题。来自市农业局的最新信息显示，我市目前共有大棚草莓1.6万亩，广泛分布在全市各地，其中奉化、鄞州、镇海、慈溪等地种植面积较大，奉化尚田、鄞州姜山、镇海九龙湖和澥浦、北仑小港、慈溪横河、余姚三七市、象山墙头等乡镇种植相对较为集中。而整个浙江的草莓种植面积已经达到了8万亩。

记者了解到，奉化尚田享有“中国草莓之乡”的称号，当地种植的草莓面积达到了5000多亩。随着附近地区草莓种植基地越来越多，当地一些莓农探索开发快递草莓、

草莓深加工等，来增加草莓的供应范围以及附加值。

去年末，尚田镇下王村的草莓种植户王春平和学设计的女儿做起了网络销售草莓，他设计草莓保鲜盒，把每个草莓用泡沫网袋包装，减少相互挤压造成的损伤，通过快递当日件的形式运往海南、山东等地。3月份以来，每天可销售300至500箱，一箱可以卖到60多元，已有上百位果农从中受益。

在鄞州大雷村，草莓种植户则利用草莓做起来草莓酱，提供给到当地农场游玩的客户。而奉化西坞街道王鹤农庄的草莓种植户则用草莓做起草莓酒。酿好的草莓酒可以卖到200元一公斤，而且还方便储存。

## 宁波草莓保鲜、深加工技术有待开发

不过记者多方了解到，目前宁波地区探索草莓保鲜、深加工产业的，仅限于少数莓农，宁波还未有企业对草莓的相关产业进行深度开发探索。

有业内人士认为，草莓的销售季节达6个月，其中草莓在“罢市”前最后一批“尾果”的销售期仅为2个月左右。企业开发草莓附加值不仅需要成熟的加工技术，

还需要考虑到是否能收集到足够多的原料。

市农业局的专家表示，宁波地区对于草莓产业的研究方向目前仅限于改善栽培形式、品种布局、管理技术以及提高草莓品质质量，然而要想提升宁波草莓产业的竞争力，还是需要开发草莓保鲜、深加工技术，依靠科技研究草莓加工工艺和新产品，从而提高草莓的产品附加值。

## 市李惠利医院心内科系列爱“心”活动启动

每月27日，专家为您讲解心血管常见病、多发病防治知识

□记者 童程红 通讯员 黄诗良

你会测血压吗？高血压有望彻底治愈吗？玉米须、普洱茶胜过降压药？冠心病需要终身服药吗？半夜突发胸痛，吃阿司匹林能救急吗？随着我市人口老龄化加剧，心血管病发病率呈现井喷式进展，越来越多的市民被上述问题所困扰，不少患者更是道听途说，以讹传讹，走进了养生的误区。

### 4月27日，爱“心”活动 首期讲座邀您参加

为了让更多市民掌握冠心病防治知识，正确认识和管理多种心血管疾病，市李惠利医院心内科启动系列爱“心”活动，每月27日，资深心内科专家将开展专题讲座，就高血压、冠心病、心衰、心律失常等常见病、多发病的防治策略与广大患者面对面交流，将通过权威的专业知识、丰富的临床经验，为您的心脏保驾护航。

市李惠利医院心内科系列爱“心”活动第一期讲座主题为“动脉粥样硬化性疾病的自我保健”，时间为4月27日下午14点30分至15点，地点为市李惠利医院2号住院楼二楼学术报告厅，主讲专家为陈治奎。

陈治奎，心血管内科主任医师，医学硕士。1998年毕业于温州医科大学，2003年获浙江大学心血管病硕士学位。从事心血管内科临床和科研工作近20年，2008年至2009年美国范德堡大学访问学者，2010年9月于韩国峨山医院接受冠心病介入治疗高级培训。擅长冠心

病等心血管疾病的诊治和危重心血管疾病的抢救，主攻冠心病介入治疗，尤其对复杂、严重冠脉病变的介入治疗有深入研究。参与多项国家级及省级课题，发表论文20余篇，获省级科研创新奖1项。

### 市李惠利医院心内科 被评为省市共建重点学科

今年，市李惠利医院心内科被评为省市共建重点学科，这是该团队在连续三届被评为市医学重点学科，以及宁波市心血管介入质控中心委托单位和宁波市第二层次创新团队等称号后的又一项荣誉。

据悉，在我市，市李惠利医院心内科最早组建心导管室并开展各类心脏介入手术，其中心导管介入治疗已发展为学科特色项目。目前开展冠脉介入诊治2900例，建立了科学、完善的冠心病诊治评价体系。

市李惠利医院心内科同时也在全市最早开展心脏电生理诊治，年射频消融手术量处市领先，手术质量达到省市领先水平。年起搏器植入和更换200余台，并成为宁波地区少数能开展先天性心脏病介入封堵术的单位之一，全市唯一能开展ECMO心肺辅助系统挽救心肺功能严重衰竭病患的心血管病中心。

该科学地位显著，学科带头人和后备学科带头人均为省、市专业学会委员主任、副主任委员，多位学科骨干任省市专业学会委员，获得多项人才称号。学术活动活跃，临床、基础研究均处市内医疗卫生领域标杆地位，为浙江大学、宁波大学硕士培养点。同时致力于宁波地区心血管疾病防治工作，为宁波地区社区医师进行规范化诊治等相关培训。

## 古镇塘溪，诗情画意越千年

为期一个月的旅游节推出六大主题活动

本报讯（记者 谢舒奕 通讯员 胡启敏 钱健兴）“塘溪的乡愁”沙耆乡土风情画展、“跑男，来塘溪寻宝啦”、“爸爸，去塘溪吧”、“塘溪的乡愁”文化走亲采风、“飞越塘溪”越野挑战赛……昨天下午，记者从鄞州区塘溪镇“第六届名人文化旅游节”开幕式上获悉，在为期一个月的旅游节期间，主办方将通过六大主题活动，将一个充满诗情画意的千年古镇展现在游客面前。而这，也是塘溪镇打造“人文旅游小镇”又一浓墨重彩的举措。

据了解，塘溪境内拥有独特的人文山水旅游资源。被誉为“宁波香格里拉”的童夏家村、“教授村”童村以及“不老村”东山老村等均出自该地；从这里走出了4位国际级名人、50多位国内著名的革命家、科学家、艺术家及教授级人物，如赫赫有名的童第周、周尧、沙耆、沙氏五兄弟。

作为本届旅游节的首个推介活动，昨日，“塘溪的乡愁”沙耆乡土风情画展在鄞州公园李元摄影工作室广场正式开展。本次画展持续一个星期，将展出60余幅沙耆在塘溪不同时期留下的珍贵手稿。接下来，有适合家庭参与的亲子活动“爸爸，去塘溪吧”，有符合青年人口味的户外活动“跑男，来塘溪寻宝啦”，更有适合健身爱好者参与的“飞越塘溪”越野挑战赛等。其中，越野挑战赛将面向全国跑步爱好者，线路全长24公里，途经童村、上周村、雁村、菩提岭古道、白岩山风车道路、董山湖休闲长廊等景点，选手在健身的同时，还能欣赏

沿途美景，感受塘溪人文旅游小镇的慢生活。

值得关注的是，本届旅游节开幕前夕，该镇全力打造的风景旅游主线——全长2.5公里的董山湖休闲文化长廊已经建成，该线将串联起沙村、童村、上周村和童夏家村四大古村，沿线风光秀丽，文化气息浓厚，将成为该镇旅游的另一张靓丽名片。与此同时，青山溪流之间，白墙黑瓦、青砖铺地的特色民宿“董山居”试运营；金鸡桥至咸祥的215省道完成改建，二期“白改黑”工程正在施工；7.5公里的省道穿镇段列入景观提升项目，沿线环境治理工作正在开展……一个集“古村、故居、古道、民宿”于一体的“人文旅游小镇”呼之欲出。

根据规划，塘溪镇还将在高速公路出口建造以四大名人为标志的门户公园；利用废弃宕山，建设以梅花为主题的梅园公园；利用废弃的两块场地分别建造以童第周、周尧为主题的童鱼公园和蝶园公园。

年内，该镇将重点建设四大旅游服务配套区域，如总投资3000万元的雁村董山居民宿酒店、奇峪山庄和花海百果园建设项目正在推进；在300多亩山坡地兴建的“百果园”正在建设中，将营造一个集花海、果园、烧烤、运动、旅舍的轻奢休闲基地；而东山老村华家山区块民宿、施村大岭老村、邹溪铜弹岭等项目正在推进中；规划建设童村名人文化传承基地、沙村上坎沙氏·沙耆书画写生基地、上周村旅游集散中心基地等三大文化创意基地。